
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Florian Köhler, Oskar Lipp, Johannes Meier AfD  
vom 20.02.2026

Fragen zu den Ausgaben der Staatsregierung für die Bayern-Allianz gegen Des-
information in den Jahren 2025 bis 2027

Die Staatsregierung wird gefragt:

Zu den tatsächlichen Ausgaben im Jahr 2025  �   3

1.1	 Wie hoch waren die tatsächlichen Ausgaben der Staatsregierung für 
Zwecke der Bayern-Allianz gegen Desinformation im Haushaltsjahr 
2025 (bitte detailliert in tabellarischer Form nach konkreten Haushalts-
titeln, Untertiteln und jeweiligen Beträgen)?  �   3

1.2	 Welche konkreten Haushaltstitel und Untertitel wurden dafür im 
Jahr 2025 verwendet (bitte mit den zugehörigen Beträgen in tabella-
rischer Form)?  �   3

Zu den durchgeführten Maßnahmen und beteiligten Akteuren im Jahr 2025  �   3

2.		 Welche konkreten Projekte, Beratungsleistungen, Internetseiten, Ver-
anstaltungen und sonstigen Maßnahmen wurden im Jahr 2025 im 
Rahmen der Bayern-Allianz gegen Desinformation durchgeführt oder 
finanziert (bitte in tabellarischer Form mit detaillierter Beschreibung, 
Kosten, beteiligten NGOs, Personen, Organisationen und jeweiligem 
Haushaltstitel)?  �   3

Zu den geplanten Ausgaben im Jahr 2026  �   4

3.1	 Wie hoch sind die geplanten Ausgaben der Staatsregierung für Zwe-
cke der Bayern-Allianz gegen Desinformation im Haushaltsjahr 2026 
(bitte detailliert in tabellarischer Form nach konkreten Haushaltstiteln, 
Untertiteln und jeweiligen Beträgen)?  �   4

3.2	 Welche konkreten Haushaltstitel und Untertitel sind dafür im Jahr 2026 
vorgesehen (bitte mit den geplanten Beträgen in tabellarischer Form)?  �   4

3.3	 Welche konkreten Projekte, Beratungsleistungen, Internetseiten, Ver-
anstaltungen und sonstigen Maßnahmen sind für das Jahr 2026 im 
Rahmen der Bayern-Allianz gegen Desinformation geplant (bitte in 
tabellarischer Form mit detaillierter Beschreibung, geplanten Kosten, 
beteiligten NGOs, Personen, Organisationen und jeweiligem Haus-
haltstitel)?  �   4
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Zu den geplanten Ausgaben im Jahr 2027  �   4

4.1	 Wie hoch sind die geplanten Ausgaben der Staatsregierung für Zwe-
cke der Bayern-Allianz gegen Desinformation im Haushaltsjahr 2027 
(bitte detailliert in tabellarischer Form nach konkreten Haushaltstiteln, 
Untertiteln und jeweiligen Beträgen)?  �   4

4.2	 Welche konkreten Haushaltstitel und Untertitel sind dafür im Jahr 2027 
vorgesehen (bitte mit den geplanten Beträgen in tabellarischer Form)?  �   4

4.3	 Welche konkreten Projekte, Beratungsleistungen, Internetseiten, Ver-
anstaltungen und sonstigen Maßnahmen sind für das Jahr 2027 im 
Rahmen der Bayern-Allianz gegen Desinformation geplant (bitte in 
tabellarischer Form mit detaillierter Beschreibung, geplanten Kosten, 
beteiligten NGOs, Personen, Organisationen und jeweiligem Haus-
haltstitel)?  �   5

Hinweise des Landtagsamts  �   6
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Antwort  
des Staatsministeriums für Digitales im Einvernehmen mit dem Staatsminis-
terium des Innern, für Sport und Integration  
vom 17.03.2026

Zu den tatsächlichen Ausgaben im Jahr 2025

1.1	 Wie hoch waren die tatsächlichen Ausgaben der Staatsregierung für 
Zwecke der Bayern-Allianz gegen Desinformation im Haushaltsjahr 
2025 (bitte detailliert in tabellarischer Form nach konkreten Haus-
haltstiteln, Untertiteln und jeweiligen Beträgen)?

1.2	 Welche konkreten Haushaltstitel und Untertitel wurden dafür im 
Jahr 2025 verwendet (bitte mit den zugehörigen Beträgen in tabella-
rischer Form)?

Fragen 1.1 und 1.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Ausgaben für die Bayern-Allianz gegen Desinformation sind im Wesentlichen im 
Haushaltstitel 16 03/686 01 verortet. Weitere Ausgaben, z. B. für Veranstaltungen, 
fallen in Titel 1603/537 01 an.

Im Haushaltsjahr 2025 wurden insgesamt 325.440 Euro (brutto) im Haushalts-
titel 16 03/686 01 und 11.144 Euro (brutto) im Haushaltstitel 1603/537 01 für die Bay-
ern-Allianz gegen Desinformation verausgabt.

Zusätzlich wurden im Haushaltsjahr 2025 für das Internetportal „_GELOGEN?! Lass 
dich nicht manipulieren“ samt flankierender Werbekampagne Haushaltsmittel in Höhe 
von 311.668,66 Euro (brutto) aus Haushaltstitel 03 03/547 09 verausgabt.

Im Übrigen erfolgen Maßnahmen im Rahmen der Bayern-Allianz gegen Desinformation 
grundsätzlich im Rahmen der laufenden Aufgabenerfüllung.

Zu den durchgeführten Maßnahmen und beteiligten Akteuren im Jahr 2025

2.		 Welche konkreten Projekte, Beratungsleistungen, Internetseiten, 
Veranstaltungen und sonstigen Maßnahmen wurden im Jahr 2025 im 
Rahmen der Bayern-Allianz gegen Desinformation durchgeführt oder 
finanziert (bitte in tabellarischer Form mit detaillierter Beschreibung, 
Kosten, beteiligten NGOs, Personen, Organisationen und jeweiligem 
Haushaltstitel)?

Es wird auf die Antworten zu den Fragen 2.1 bis 2.3 der Schriftlichen Anfrage der 
Abgeordneten Florian Köhler, Oskar Lipp, Johannes Meier (AfD) vom 12.02.2025 
betreffend „Fragen zu ‚Faktencheckern‘ und vermeintlichen ‚Desinformationen‘“ 
(Drs. 19/5803 vom 15.04.2025) verwiesen. Darüber hinaus wurde im Jahr 2025 fol-
gende Maßnahmen umgesetzt:

	– Veranstaltung zum Thema Desinformation in der bayerischen Repräsentanz in 
Berlin mit Kosten in Höhe von 10.212 Euro (brutto) im Haushaltstitel 1603/537 01.
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	– Internetportal „_GELOGEN?! Lass dich nicht manipulieren“; hinsichtlich der veraus-
gabten Haushaltsmittel wird auf die Antwort zu den Fragen 1.1 und 1.2 verweisen.

	– Veranstaltungsreihe „Aktuelle sicherheitspolitische Herausforderungen für Kom-
munen“; hinsichtlich der verausgabten Haushaltsmittel wird auf die Antwort zu 
den Fragen 1.1 und 1.2 verweisen.

Zu den geplanten Ausgaben im Jahr 2026

3.1	 Wie hoch sind die geplanten Ausgaben der Staatsregierung für Zwe-
cke der Bayern-Allianz gegen Desinformation im Haushaltsjahr 2026 
(bitte detailliert in tabellarischer Form nach konkreten Haushaltstiteln, 
Untertiteln und jeweiligen Beträgen)?

3.2	 Welche konkreten Haushaltstitel und Untertitel sind dafür im Jahr 2026 
vorgesehen (bitte mit den geplanten Beträgen in tabellarischer Form)?

3.3	 Welche konkreten Projekte, Beratungsleistungen, Internetseiten, Ver-
anstaltungen und sonstigen Maßnahmen sind für das Jahr 2026 im 
Rahmen der Bayern-Allianz gegen Desinformation geplant (bitte in 
tabellarischer Form mit detaillierter Beschreibung, geplanten Kosten, 
beteiligten NGOs, Personen, Organisationen und jeweiligem Haus-
haltstitel)?

Die Fragen 3.1 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Im Rahmen der vorläufigen Haushaltsführung wurden seitens des Staatsministeriums 
für Digitales für Medienprojekte im Haushaltstitel 1603/537 01 3.553,24 Euro (brutto) 
verausgabt. Informationen zu geplanten Ausgaben können erst erfolgen, sobald der 
Haushaltsbeschluss für das Haushaltsjahr 2026 vorliegt.

Im Übrigen wird auf die Antwort zu den Fragen 1.1 und 1.2 verwiesen.

Zu den geplanten Ausgaben im Jahr 2027

4.1	 Wie hoch sind die geplanten Ausgaben der Staatsregierung für Zwe-
cke der Bayern-Allianz gegen Desinformation im Haushaltsjahr 2027 
(bitte detailliert in tabellarischer Form nach konkreten Haushaltstiteln, 
Untertiteln und jeweiligen Beträgen)?

4.2	 Welche konkreten Haushaltstitel und Untertitel sind dafür im Jahr 2027 
vorgesehen (bitte mit den geplanten Beträgen in tabellarischer Form)?
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4.3	 Welche konkreten Projekte, Beratungsleistungen, Internetseiten, Ver-
anstaltungen und sonstigen Maßnahmen sind für das Jahr 2027 im 
Rahmen der Bayern-Allianz gegen Desinformation geplant (bitte in 
tabellarischer Form mit detaillierter Beschreibung, geplanten Kosten, 
beteiligten NGOs, Personen, Organisationen und jeweiligem Haus-
haltstitel)?

Die Fragen 4.1 bis 4.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Eine Beantwortung kann erst erfolgen, sobald der Haushaltsbeschluss für das Haus-
haltsjahr 2027 vorliegt.

Im Übrigen wird auf die Antwort zu den Fragen 1.1 und 1.2 verwiesen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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